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1 - INTRODUÇÃO 

Fala, nobre concurseiro! Tudo bem com você?  

Eu me chamo Rafael Barbosa, sou Auditor Fiscal do Estado de Pernambuco e faço parte da equipe 
de coaches ĂƋƵŝ ĚŽ EƐƚƌĂƚĠŐŝĂ CŽŶĐƵƌƐŽƐ͘ NĞƐƐĞ ĐƵƌƐŽ͕ ĨĂƌĞŝ ĚĞ ƚƵĚŽ ƉĂƌĂ ͞ŵĂƐƚŝŐĂƌ͟ ŽƐ ƉƌŝŶĐŝƉĂŝƐ 
assuntos que poderão ser exigidos na sua prova.  

É comum me encontrar falando sobre técnicas de estudo ou sobre motivação em webinário sou nas 
minhas redes (Instagram: @prof.rafaelbarbosa), mas hoje estou aqui para apresentar para vocês o 
primeiro Relatório do Passo Estratégico de Raciocínio Lógico e  Matemática para Analista de 
Material e Patrimônio da Câmara dos Deputados. 

UŵĂƐ ĚĂƐ ŵĂŝŽƌĞƐ ĚŝĨŝĐƵůĚĂĚĞƐ ĚŽƐ ĐŽŶĐƵƌƐĞŝƌŽƐ Ġ ƐĂďĞƌ ͞ƉĞƐĐĂƌ͕͟ ŶĂ ŐƌĂŶĚĞ ĞŶǆƵƌƌĂĚĂ ĚĞ 
informações, apenas aquelas que retornarão, com minimizado esforço, os maiores benefícios para 
a sua preparação. 

O ƉƌŽũĞƚŽ ͞PĂƐƐŽ EƐƚƌĂƚĠŐŝĐŽ͟ ƚĞŵ ũƵƐƚĂŵĞŶƚĞ Ž ŽďũĞƚŝǀŽ ĚĞ ͞ĨŝůƚƌĂƌ͟ ŽƐ ĂƐƐƵŶƚŽƐ ŵĂŝƐ ƌĞĐŽƌƌĞŶƚĞƐ Ğ 
indicar onde você deve concentrar suas energias, encurtando o seu caminho até a aprovação. 

E, para te mostrar a importância deste material, quero iniciar este relatório contando um pouquinho 
daminha trajetória até a aprovação, beleza?  

Trajetória Rafael Barbosa: Obtive minha primeira aprovação em concursos (para nível médio) aos 
17 anos, fui aprovado no concurso da EsSA (Sargento do Exército Brasileiro). 

Foi meu primeiro cargo público (e meu primeiro emprego também). Como já tinha um cargo de nível 
médio (e não pretendia ser militar por muito tempo), fiz vestibular para a Universidade de Brasília-
UnB (Ciências Contábeis), já pensando em fazer outros concursos. 

Sempre tive o objetivo de ser Auditor Fiscal, mas, por questões de estratégia, resolvi primeiro ocupar 
um cargo melhor (de nível superior), para depois focar na área fiscal. 

Tive então dois momentos como concurseiro: de setembro de 2009 a novembro de 2010 (primeiro 
passo); e de janeiro de 2013 a setembro de 2014 (segundo passo). 

No primeiro momento, eu trabalhava 6 horas e fazia faculdade, isso mesmo, comecei a fazer 
concurso de nível superior ainda na graduação. 

Fiz diversas provas e passei em 5 (Analista de Planejamento da SEPLAG-PE, Analista da SAD-PE, 
Analista do MTUR, Analista da DPU e Analista judiciário do TRT-RN (todos no ano de 2010). Escolhi 
o último e fui curtir um pouco de "descanso" em Natal/RN. 

Enquanto trabalhava no TRT-RN, ocupando também um cargo comissionado (Secretário de 
Planejamento) e lecionando na UFRN, decidi ser auditor, que foi o meu segundo momento como 
concurseiro. 

Iniciei então os estudos para a área fiscal. Meu maior objetivo era a SEFAZ-PE, que havia 22 anos 
que não fazia seleção (esse concurso estava virando lenda urbana rsrsr). 
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No caminho para a SEFAZ-PE, levando em conta que ele poderia não sair, fiz muitos concursos e 
passei em alguns: Auditor da CGE-CE, Auditor da CGE-MA e Auditor do TCE-BA. Mas, por questões 
de logística, não assumi nenhum deles. 

Aí a lenda (SEFAZ-PEͿ ǀŝƌŽƵ ƌĞĂůŝĚĂĚĞ Ğŵ ũƵůŚŽ ĚĞ ϮϬϭϰ Ğ͕ ĚĞ ͞ďƌŝŶĚĞΗ͕ ĂŝŶĚĂ ƐĂŝƵ Ž I““ RĞĐŝĨĞ 
coladinho. Me inscrevi nos dois, como um bom concurseiro destemido. Pra deixar tudo ainda mais 
radical, as provas foram aplicadas em finais de semana consecutivos. 

Fiz primeiro a prova do ISS Recife, mas não fui bem em AFO, o que me jogou lá para longe. Em 
seguida, no meio da depressão pós ISS Recife, fiz o do ICMS de Pernambuco e, com a graça de Deus, 
consegui a aprovação. 

Durante todo esse caminho, percebi que eu não precisava saber de tudo, porque tem assuntos que 
sempre caem e outros que raramente eram cobrados. Aí cabia a mim perceber e identificar esses 
detalhes.  

Isso fez toda a diferença no meu desempenho em provas, porque eu não gastava energia com coisas 
que eu sabia que não eram relevantes. E é justamente nesse ponto que o Passo Estratégico vai te 
ajudar, dando mais objetividade aos seus estudos. 

Em resumo, através deste e dos demais relatórios, vamos apontar os seus esforços para a direção 
correta nos estudos, através da experiência que adquiri enquanto concurseiro. ;) 

 

CRONOGRAMA DO NOSSO PASSO ESTRATÉGICO PARA  ANALISTA DE MATERIAL E PATRIMÔNIO 

DA CÂMARA DOS DEPUTADOS. 

 

AULA ASSUNTO DATA 

0 Apresentação. Leis de Morgan. 16-mar 

1 Estruturas lógicas, Diagramas lógicos, tabelas e 
gráficos 

23-mar 

2 SIMULADO 1 30-mar 

3 Lſgica de argumentaĕĆo. CompreensĆo do 
processo lſgico que, a partir de um conjunto de 

hipſteses, conduz de forma valida, a 
conclusƁes determinadas. 

6-abr 

4 Associação de Informações. Estrutura lſgica de 
relaĕƁes arbitrĄrias entre pessoas, lugares, 

coisas ou eventos fictşcios; deduĕĆo de novas 

13-abr 
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informaĕƁes das relaĕƁes fornecidas e 
avaliaĕƁes das condiĕƁes usadas para 

estabelecer estrutura daquelas relaĕƁes. 

5 SIMULADO 2 20-abr 

6 OperaĕƁes com conjuntos. 27-abr 

7 Princípios de Contagem. 4-mai 

8 Princípios de probabilidade. 11-mai 

9 SIMULADO 3 18-mai 

10 Raciocínio lſgico envolvendo problemas 
aritméticos, geométricos e matriciais (Parte 1). 

25-mai 

11 Raciocínio lſgico envolvendo problemas 
aritméticos, geométricos e matriciais (Parte 2). 

1-jun 

12 SIMULADO 4 8-jun 

 

Ufa! Muita coisa, não é mesmo? Mas fiquem tranquilos que estamos aqui para tornar a sua vida 
mais fácil! 

Neste primeiro relatório de Raciocínio Lógico, vamos abordar o seguinte assunto: Leis de Morgan. 

Se você for um concurseiro iniciante e estiver começando os seus estudos, eu recomendo que 
estude o seu material regular ʹ independente de qual seja (do Estratégia, de outro curso online, em 
vídeo, livro ou até mesmo de curso presencial) ʹ com este relatório ao seu lado (ou aberto no 
computador na sua frente ou no tablet).  

Através do relatório, você vai ter acesso ao que é mais importante em cada assunto na sua prova. 
Isso vai te dar segurança na progressão dos seus estudos, e vai te ajudar a ter mais atenção nos 
tópicos do seu material que os relatórios demonstrarem serem importantes.  

Entretanto, caso você seja um concurseiro intermediário/avançado, este relatório vai ajudá-lo de 
diversas maneiras:  

• Demonstrar o que mais cai na prova dentre tudo aquilo que você já estudou (vai te 
ajudar a estabelecer a prioridade de revisão de cada assunto na sua rotina); 

• Revisar os assuntos tratados no relatório de maneira rápida (através dos 
questionários); e 

• FĂǌĞƌ Ƶŵ ͞ĐŽŶƚƌŽůĞ ĚĞ ƋƵĂůŝĚĂĚĞ͟ ĚŽƐ ƐĞƵƐ ƌĞƐƵŵŽƐ ;ƉĂƌĂ ƋƵĞ ĞůĞƐ ĂďŽƌĚĞŵ ŽƐ 
assuntos mais relevantes da sua prova). 
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CŽŶƐƚĂƌĄ Ğŵ ĐĂĚĂ ƌĞůĂƚſƌŝŽ ƵŵĂ ƐĞĕĆŽ ĐŚĂŵĂĚĂ ͞AŶĄůŝƐĞ EƐƚĂƚşƐƚŝĐĂ͕͟ ŽŶĚĞ ŝƌĞŵŽƐ ĚĞŵŽŶƐƚƌĂƌ Ă 
ocorrência de cada assunto em editais, provas e também no conjunto total de questões da nossa 
amostra para a Câmara dos Deputados. 

Esperamos que, através deste relatório, você tenha as informações mais preciosas ʹ e de forma 
objetiva ʹ sobre o assunto abordado.  

Agora vamos ao que interessa. Bons estudos! 

2.1 - ANÁLISE ESTATÍSTICA: CESPEʹ ÚLTIMOS 5 ANOS ʹ AMOSTRA 

Considerando as provas objetivas dos últimos 5 anos da CESPE: 

Tabela 01 

ASSUNTO 

Qtde de concursos que 
previram as disciplinas de  

Raciocínio Lógico e 
Matemática 

Qtde de concursos que 
previram o assunto no edital 

% de incidência do assunto 
no edital da disciplina 

Leis de Morgan 56 50 89,29% 

 

Tabela 02 

ASSUNTO 
Qtde de concursos que 
previram o assunto no 

edital 

Qtde de concursos que 
efetivamente cobraram o 

assunto em prova 

% de incidência do assunto 
nas provas da banca 

Leis de Morgan 50 12 24% 

 

Tabela 03 

ASSUNTO 
Total de questões das 

provas de Raciocínio Lógico 
Matemática 

Total de questões em que o 
assunto foi abordado 

% de incidência do assunto 
no total de questões da 

disciplina 

Leis de Morgan 332 17 5,12% 
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Assunto: Leis de Morgan 

Tabela 1: de todos os editais do CESPE (amostra) que trouxeram a Raciocínio 
Lógico e Matemática, em 89,29% dos casos havia a cobrança do assunto. 

Tabela 2: quando o edital pedia o assunto no conteúdo programático da disciplina, 
o mesmo foi cobrado nas respectivas provas em 24% dos casos. 

Tabela 3: de todas as questões de Raciocínio Lógico e Matemática do CESPE 
(amostra) nos últimos 5 anos, o assunto foi cobrado em 5,12% do total de 
questões. 

 

2.2 - CONCLUSÃO DA ANÁLISE ESTATÍSTICA 

Acabamos de ver temas importantes para as provas de Raciocínio Lógico e Matemática do CESPE, 
corresponde a 5,12% do total de questões da prova. 

Dessa forma, vocês não podem deixar de estudar os conceitos de proposições, conectivos e suas 
propriedades, sob o risco de perder muitos pontos no certame. O que seria um pecado, tendo em 
vista que estamos diante de assuntos com baixa complexidade. 

Para que vocês possam memorizar o conteúdo de hoje, trouxemos uma lista de questões cobradas 
pela banca CESPE nos últimos anos.  

Tenho certeza que este relatório será de extrema importância para a sua prova, portanto, atenção 
total aos conceitos. 

Bons estudos! 

3 - ANÁLISE DAS QUESTÕES  

Leis de Morgan. 

1. CESPE - Técnico Judiciário (TRE GO)/Apoio Especializado/Programação de Sistemas/2015 

A respeito de lógica proposicional, julgue o item subsequente. 

 
A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞NŽ BƌĂƐŝů͕ ϮϬй ĚŽƐ ĂĐŝĚĞŶƚĞƐ ĚĞ ƚƌąŶƐŝƚŽ ŽĐŽƌƌĞŵ ĐŽŵ ŝŶĚŝǀşĚƵŽƐ ƋƵĞ 
ĐŽŶƐƵŵŝƌĂŵ ďĞďŝĚĂ ĂůĐŽſůŝĐĂ͟ Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ƐŝŵƉůĞƐ͘ 

Comentários: 
A assertiva cobra conhecimentos sobre proposições simples. 
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Chamamos uma proposição de simples, se, e somente se, a proposição não possui qualquer outra 
proposição como sua componente. Assim, não conseguimos encontrar como parte de uma 
proposição simples alguma outra proposição diferente dela. Ou seja, não é possível subdividi-la em 
partes menores, tais que alguma dessas partes sejam uma nova proposição.  

Feito as considerações iniciais, vamos verificar a proposição apresentada pela questão: 
➢ A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞NŽ BƌĂƐŝů͕ ϮϬй ĚŽƐ ĂĐŝĚĞŶƚĞƐ ĚĞ ƚƌąŶƐŝƚŽ ŽĐŽƌƌĞŵ ĐŽŵ ŝŶĚŝǀşĚƵŽƐ ƋƵĞ 

consumiram bebida alcoólicĂ͟ Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ƐŝŵƉůĞƐ͘ 
Veja que a frase acima não possui outra proposição como sua componente. Vamos reescrever a 
frase para ficar mais claro: 

• No Brasil, 20% dos acidentes de trânsito ocorrem com indivíduos alcoolizados.  
Portanto, temos um caso de proposição simples.  
Outra dica importante é que a banca CESPE considera que uma proposição é simples quando ela de 
ser expressa por uma única oração principal.  
Gabarito: Certo 

 
2. CESPE - Técnico Judiciário (TRE ES)/Apoio Especializado/Operação de Computadores/2011 

Entende-se por proposição todo conjunto de palavras ou símbolos que exprimem um 
pensamento de sentido completo, isto é, que afirmam fatos ou exprimam juízos a respeito de 
determinados entes. Na lógica bivalente, esse juízo, que é conhecido como valor lógico da 
proposição, pode ser verdadeiro (V) ou falso (F), sendo objeto de estudo desse ramo da lógica 
apenas as proposições que atendam ao princípio da não contradição, em que uma proposição 
não pode ser simultaneamente verdadeira e falsa; e ao princípio do terceiro excluído, em que 
os únicos valores lógicos possíveis para uma proposição são verdadeiro e falso. Com base 
nessas informações, julgue o item a seguir. 

 

A frase "Que dia maravilhoso!" consiste em uma proposição objeto de estudo da lógica 
bivalente. 

Comentários: 

A questão versa sobre frases que são ou não proposições.  

Vamos ver algumas frases que não são consideradas proposições: 

 Imperativa, interrogativa, exclamativa, aberta, paradoxo e optativa 

Estamos diante de uma exclamação, portanto, esta frase não é uma proposição.   

Gabarito: Errado 

3. CESPE - Técnico Judiciário (TJ SE)/Administrativa/Judiciária/2014 

Julgue o item que se segue, relacionados à lógica proposicional. 
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A ƐĞŶƚĞŶĕĂ ͞A ĐƌĞŶĕĂ Ğŵ ƵŵĂ justiça divina, imparcial, incorruptível e infalível é lenitivo para 
muitos que desconhecem os caminhos para a busca de seus direitos, assegurados na 
CŽŶƐƚŝƚƵŝĕĆŽ͟ Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ůſŐŝĐĂ ƐŝŵƉůĞƐ͘ 

Comentários: 
Mais uma questão cobrando conceitos sobre proposição simples.  
Já vimos em questões anteriores que o posicionamento da banca CESPE a respeito de uma 
proposição ser simples ou não é o seguinte: quando a proposição pode ser expressa por uma única 
oração principal, estamos diante de uma proposição simples. 
Agora vamos analisar a proposição apresentada no enunciado: 
 

➢ ͞A ĐƌĞŶĕĂ Ğŵ ƵŵĂ ũƵƐƚŝĕĂ ĚŝǀŝŶĂ͕ ŝŵƉĂƌĐŝĂů͕ ŝŶĐŽƌƌƵƉƚşǀĞů Ğ ŝŶĨĂůşǀĞů Ġ ůĞŶŝƚŝǀŽ ƉĂƌĂ ŵƵŝƚŽƐ ƋƵĞ 
ĚĞƐĐŽŶŚĞĐĞŵ ŽƐ ĐĂŵŝŶŚŽƐ ƉĂƌĂ Ă ďƵƐĐĂ ĚĞ ƐĞƵƐ ĚŝƌĞŝƚŽƐ͕ ĂƐƐĞŐƵƌĂĚŽƐ ŶĂ CŽŶƐƚŝƚƵŝĕĆŽ͟ 

Para ficar mais fácil a visualização, vamos reescrever esta frase apresentada: 

• A crença em uma justiça divina é lenitivo para muitas pessoas. 
Como podemos ver, a proposição apresentada pode ser expressa em uma única oração. Dessa 
forma, seguindo o posicionamento da banca, estamos diante de uma proposição simples.  
Gabarito: Certo 

 
4. CESPE - Analista Judiciário (TRE MS)/Apoio Especializado/Análise de Sistemas/2013 

Considere a seguinte sentença: A beleza e o vigor são companheiras da mocidade, e a nobreza 
e a sabedoria são irmãs dos dias de maturidade. Se P, Q e R são proposições simples e 
convenientemente escolhidas, essa sentença pode ser representada, simbolicamente, por 

a) (P ש Q) ֜ R. 

b) P ֜ (R ש Q). 

c) P ש Q. 

d) P ר R. 

e) P ֜ R. 

Comentários: 

A questão cobra conhecimentos dos conectivos. 

Primeiramente, devemos analisar a frase apresentada pelo enunciado da questão. Depois, iremos 
encontrar como esta proposição pode ser representada. 

➢ A beleza e o vigor são companheiras da mocidade, e a nobreza e a sabedoria são irmãs dos 
dias de maturidade. 

Se analisarmos primeiramente a seguinte oração ͞a beleza e o vigor são companheiras da 
mocidade͟, podemos ǀĞƌ ƋƵĞ Ž ͞Ğ͟ ƋƵĞ ůŝŐĂ beleza e vigor, não se trata de um conectivo lógico, 
pois temos elĞƐ ĐŽŵŽ ƐĞŶĚŽ ͞ĐŽŵƉĂŶŚĞŝƌŽƐ ĚĂ ŵŽĐŝĚĂĚĞ͟ ;ƉƌĞĚŝĐĂĚŽͿ͘ DĞƐƐa forma, podemos 
representar esta parte com P. 

Agora analisaremos a segunda parte: a nobreza e a sabedoria são irmãs dos dias de maturidade. 
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Mais uma vez podemos concluir que se trata de apenas uma ŽƌĂĕĆŽ͕ ƉŽŝƐ Ž ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ ͞ Ğ͟ ƚĂŵďĠŵ 
não se refere ao conectivo de conjunção. 

Assim, representaremos esta parte da oração com Q. 

Por fim, basta colocarmos o conectivo de conjunção entre as duas orações. Vejamos: 

➢ A beleza e o vigor são companheiras da mocidade, e a nobreza e a sabedoria são irmãs dos 
dias de maturidade. 

Portanto, estamos diante da seguinte proposição composta: P ^ Q.  

Gabarito: D 

5. CESPE - Analista Judiciário (TRT 7ª Região)/Administrativa/"Sem Especialidade"/2017 

Texto CB1A5AAA ʹ Proposição P 

 

A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias, mas não apresentou os 
comprovantes de pagamento; o juiz julgou, pois, procedente a ação movida pelo ex-
empregado. 

  

Proposição Q: A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias, mas não apresentou 
os comprovantes de pagamento. 

 

A proposição Q, anteriormente apresentada, está presente na proposição P do texto 
CB1A5AAA. 

 

A negação da proposição Q pode ser expressa por  

a) A empresa não alegou ter pago suas obrigações previdenciárias ou apresentou os 
comprovantes de pagamento.  

b) A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias ou não apresentou os 
comprovantes de pagamento.  

c) A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias e apresentou os comprovantes 
de pagamento.  

d) A empresa não alegou ter pago suas obrigações previdenciárias nem apresentou os 
comprovantes de pagamento. 

Comentários: 

A questão versa sobre negação de proposição composta. 

A proposição composta apresentada pela questão é a seguinte: 
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➢ A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias, mas não apresentou os 
comprovantes de pagamento. 

VĞũĂ ƋƵĞ ƉŽƐƐƵşŵŽƐ ĚƵĂƐ ƉƌŽƉŽƐŝĕƁĞƐ ƐŝŵƉůĞƐ ŝŶƚĞƌůŝŐĂĚĂƐ ƉĞůŽ ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ͕ ͞ŵĂƐ͟ ƋƵĞ ŶŽƐ ƌĞŵĞƚĞ 
a uma conjunção. 

Assim, podemos reescrever a frase da seguinte forma: 

➢ A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias e não apresentou os 
comprovantes de pagamento. 

Para negarmos uma proposição composta ligada pelo conectivo operacŝŽŶĂů ͞E͟, basta negarmos 
ambas as proposições individuais(simples) e trocarmos o conectivo  ͞ e͟ ƉĞůŽ ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ ͟ ou͘͟ OƵ ƐĞũĂ͕ 
transformaremos uma conjunção em uma disjunção. 

Sendo assim, temos a seguinte negação: 

➢ A empresa não alegou ter pago suas obrigações previdenciárias ou apresentou os 
comprovantes de pagamento. 

Temos esta opção de resposta na letra A, sendo este o nosso gabarito. 

Gabarito: A 

6. CESPE - Técnico Judiciário (TRF 1ª Região)/Administrativa/"Sem Especialidade"/2017  

A ƉĂƌƚŝƌ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P͗ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͕͘͟ ƋƵĞ ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚĞ Ă Ƶŵ ĚŝƚĂĚŽ 
popular, julgue o item. 

 

A ŶĞŐĂĕĆŽ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĞǆƉƌĞƐƐĂ ƉŽƌ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĞŶŽƐ͕ ĐŚŽƌĂ ŵĂŝƐ͘͟ 

Comentários: 

A questão cobra conceitos de negação de proposições compostas. 

Vamos analisar a frase apresentada: 

➢ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͘͟ 

Mesmo não tendo nenhum conectivo de ligação na proposição apresentada, podemos concluir 
que se trata de uma condicional. Veja: 

➢ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ então ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͘͟ 

Sendo assim, podemos representar está condicional da seguinte forma: PQ. 

Agora basta negarmos a condicional para obtermos o gabarito da questão. 

Sabemos que para negarmos uma proposição condicional, devemos repetir a primeira parte, trocar 
o conectivo  ƉŽƌ ͞Ğ͟ Ğ ŶĞŐĂr a segunda parte. Ou seja: 

➢ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ e não ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͘͟ Ou de uma forma mais clara: a pessoa pode mais 
e não chora menos.  

Dessa forma, o gabarito da questão está incorreto.  
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Gabarito: Errado 

7. CESPE - Técnico Judiciário (TRF 1ª Região)/Administrativa/"Sem Especialidade"/2017 

A ƉĂƌƚŝƌ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P͗ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͕͘͟ ƋƵĞ ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚĞ Ă Ƶŵ ĚŝƚĂĚŽ 
popular, julgue o item. 

  

A ŶĞŐĂĕĆŽ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĞǆƉƌĞƐƐĂ ƉŽƌ ͞QƵĞŵ ŶĆŽ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ ŶĆŽ ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͘͟ 

Comentários: 
Pessoal! Na questão anterior vimos a mesma proposição e encontramos a negação correta. Vejamos 
novamente: 

A questão cobra conceitos de negação de proposições compostas. 

Vamos analisar a frase apresentada: 

➢ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͘͟ 

Mesmo não tendo nenhum conectivo de ligação na proposição apresentada, podemos concluir 
que se trata de uma condicional. Veja: 

➢ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ então ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͘͟ 

Sendo assim, podemos representar está condicional da seguinte forma: PQ. 

Agora basta negarmos a condicional para obtermos o gabarito da questão. 

Sabemos que para negarmos uma proposição condicional, devemos repetir a primeira parte, trocar 
o conectivo  ƉŽƌ ͞Ğ͟ Ğ ŶĞŐĂr a segunda parte. Ou seja: 

➢ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ e não ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͘͟ Ou de uma forma mais clara: a pessoa pode mais 
e não chora menos.  

Dessa forma, o gabarito dessa questão também está incorreto. 

Gabarito: Errado. 

8. CESPE - Analista Judiciário (TJ SE)/Administrativa/Análise de Sistemas/2014 

CŽŶƐŝĚĞƌĂŶĚŽ ƋƵĞ P ƐĞũĂ Ă ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞“Ğ ŽƐ ƐĞƌĞƐ ŚƵŵĂŶŽƐ ƐŽƵďĞƐƐĞŵ ƐĞ ĐŽŵƉŽƌƚĂƌ͕ ŚĂǀĞƌŝĂ 
menos conflitos entre os pŽǀŽƐ͕͟ ũƵůŐƵĞ Ž ŝƚĞŵ ƐĞŐƵŝŶƚĞ͘ 

A ŶĞŐĂĕĆŽ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ĞǆƉƌĞƐƐĂ ƉĞůĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞“Ğ ŽƐ ƐĞƌĞƐ 
ŚƵŵĂŶŽƐ ŶĆŽ ƐŽƵďĞƐƐĞŵ ƐĞ ĐŽŵƉŽƌƚĂƌ͕ ŶĆŽ ŚĂǀĞƌŝĂ ŵĞŶŽƐ ĐŽŶĨůŝƚŽƐ ĞŶƚƌĞ ŽƐ ƉŽǀŽƐ͘͟ 

Comentários: 

A questão cobra conceitos de negação de proposições compostas. 

Vamos analisar a frase apresentada: 

➢ ͞“Ğ ŽƐ ƐĞƌĞƐ ŚƵŵĂŶŽƐ ƐŽƵďĞƐƐĞŵ ƐĞ ĐŽŵƉŽƌƚĂƌ͕ ŚĂǀĞƌŝĂ ŵĞŶŽƐ ĐŽŶĨůŝƚŽƐ ĞŶƚƌĞ ŽƐ ƉŽǀŽƐ͟ 

Mesmo não tendo nenhum conectivo de ligação na proposição apresentada, podemos concluir 
que se trata de uma condicional. Veja: 
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➢ ͞“Ğ ŽƐ ƐĞƌĞƐ ŚƵŵĂŶŽƐ ƐŽƵďĞƐƐĞŵ ƐĞ ĐŽŵƉŽƌƚĂƌ͕ então haveria menos conflitos entre os 
ƉŽǀŽƐ͟ 

Sendo assim, podemos representar está condicional da seguinte forma: PQ. 

Agora basta negarmos a condicional para obtermos o gabarito da questão. 

Sabemos que para negarmos uma proposição condicional, devemos repetir a primeira parte, trocar 
o conectivo  ƉŽƌ ͞Ğ͟ Ğ ŶĞŐĂr a segunda parte. Ou seja: 

➢ Os seres humanos sabem se comportar e não haverá menos conflitos entre os povos 

Como vocês podem ver, esta não é a negação apresentada pela questão. Assim, o gabarito está 
errado.  

Gabarito: Errado 

 
9. CESPE - Especialista Técnico (BNB)/Analista de Sistema/2018 

Julgue o item que se segue, a respeito de lógica proposicional. 

A ƐĞŶƚĞŶĕĂ ͞É ũƵƐƚŽ ƋƵĞ ƚŽĚĂ Ă população do país seja penalizada pelos erros de seus 
ĚŝƌŝŐĞŶƚĞƐ͍͟ é uma proposição lógica composta. 

Comentários: 

Relembrando: 

Não são Proposições: 

 Imperativa, interrogativa, exclamativa, aberta, paradoxo e optativa 

Estamos diante de uma pergunta, assim como vimos acima, frases interrogativas não são 
Proposições lógicas. Portanto, não é uma proposição lógica composta. 

Gabarito: Errado 

10. CESPE - AA (ANS) /2013 

Com relação às proposições lógicas, julgue o próximo item. 

A ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ ͞CŽŵŽ ŶĆŽ ƐĞ ŝŶĚŝŐŶĂƌ͕ ĂƐƐŝƐƚŝŶĚŽ ƚŽĚŽƐ ŽƐ ĚŝĂƐ Ă ĂƚŽƐ ĚĞ ǀŝŽůġŶĐŝĂ ĨŽƌƚƵŝƚŽƐ 
estampados em todos os meios de comunicação do Brasil e do ŵƵŶĚŽ͍ ͞É uma proposição 
lógica que pode ser representada por PїQ, em que P e Q são proposições lógicas 
convenientemente escolhidas 

Comentários: 

Relembrando: 

Não são Proposições: 

 Imperativa, interrogativa, exclamativa, aberta, paradoxo e optativa 
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Como vimos acima, frases interrogativas não são Proposições lógicas, sendo assim, não pode ser 
representada por PїQ. 

Gabarito: Errado 

11. CESPEʹOficial de Inteligência(ABIN)/2018 

Julgue o item a seguir, a respeito de lógica proposicional. 

A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞OƐ PŽĚĞƌĞƐ EǆĞĐƵƚŝǀŽ͕ LĞŐŝƐůĂƚŝǀŽ Ğ JƵĚŝĐŝĄƌŝŽ ĚĞǀĞŵ ĞƐƚĂƌ Ğŵ ĐŽŶƐƚĂŶƚĞ ĞƐƚĂĚŽ 
ĚĞ ĂůĞƌƚĂ ƐŽďƌĞ ĂƐ ĂĕƁĞƐ ĚĂƐ ĂŐġŶĐŝĂƐ ĚĞ ŝŶƚĞůŝŐġŶĐŝĂ͘͟ pode ser corretamente representada 
pela expressão lógica PרQרR, em que P, Q e R são proposições simples adequadamente 
escolhidas. 

Comentários: 

Podemos observar que na afirmativa apresentada pela banca possuímos apenas uma oração. 
Podemos resumir da seguinte forma: 

"Os Poderes Executivo, Legislativo e Judiciário devem estar em constante estado de alerta sobre 
as ações das agências de inteligência." 

"Os Poderes devem estar em constante estado de alerta sobre as ações das agências de 
inteligência." 

"Eles devem estar em constante estado de alerta sobre as ações das agências de inteligência." 

Assim sendo, podemos concluir que não se trata de três Proposições simples e sim de apenas uma 
proposição simples. Portanto, gabarito errado. 

Gabarito: Errado 

12. CESPE ʹ Oficial de Inteligência(ABIN)/2018 

Julgue o item a seguir, a respeito de lógica proposicional. 

A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞A ǀŝŐŝůąŶĐŝĂ ĚŽƐ ĐŝĚĂĚĆŽƐ ĞǆĞƌĐŝĚĂ ƉĞůŽ EƐƚĂĚŽ Ġ ĐŽŶƐĞƋƵġŶĐŝĂ ĚĂ ƌĂĚŝĐĂůŝǌĂĕĆŽ 
da sociedade civil em suas posições políticas. ͞ƉŽĚĞ ser corretamente representada pela 
ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ ůſŐŝĐĂ PїQ͕ Ğŵ ƋƵĞ P Ğ Q ƐĆŽ ƉƌŽƉŽƐŝĕƁĞƐ ƐŝŵƉůĞƐ ĞƐĐŽůŚŝĚĂƐ ĂĚĞƋƵĂĚĂŵĞŶƚĞ͘ 

Comentários: 

Observando a questão é possível observar que temos apenas uma única oração. Vamos analisar: 
 
 ͞A ǀŝŐŝůąŶĐŝĂ ĚŽƐ ĐŝĚĂdãos exercida pelo Estado é consequência da radicalização da sociedade 
Đŝǀŝů Ğŵ ƐƵĂƐ ƉŽƐŝĕƁĞƐ ƉŽůşƚŝĐĂƐ͘͟ 
 
Podemos expressar a frase acima da seguinte maneira: 
 
"A vigilância é consequência da radicalização" 
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Importante: Quando a frase possui apenas uma oração, o CESPE entende que se trata de uma 
proposição simples. 

Como temos apenas uma oração, a questão está incorreta. 

Gabarito: Errado 

13. CESPE ʹ Auxiliar Legislativo (PCie PE)/2016 

Texto CG1A06AAA 

A Polícia Civil de determinado município prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade 
suspeito de ter cometido assassinatos em série. Ele é suspeito de cortar, em três partes, o 
corpo de outro jovem e de enterrar as partes em um matagal, na região interiorana do 
município. Ele é suspeito também de ter cometido outros dois esquartejamentos, já que foram 
encontrados vídeos em que ele supostamente aparece executando os crimes. 

Tendo como referência o texto CG1A06AAA, assinale a opção correspondente à negação 
ĐŽƌƌĞƚĂ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞A PŽůşĐŝĂ Cŝǀŝů ĚĞ ĚĞƚĞƌŵŝŶĂĚŽ ŵƵŶŝĐşƉŝŽ ƉƌĞŶĚĞƵ͕ ŶĂ ƐĞǆƚĂ-feira, um 
ũŽǀĞŵ ĚĞ ϮϮ ĂŶŽƐ ĚĞ ŝĚĂĚĞ ƐƵƐƉĞŝƚŽ ĚĞ ƚĞƌ ĐŽŵĞƚŝĚŽ ĂƐƐĂƐƐŝŶĂƚŽƐ Ğŵ ƐĠƌŝĞ͘͟ 

a)  A Polícia Civil de determinado município não prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos 
de idade que é suspeito de não ter cometido assassinatos em série. 

 b)  A Polícia Civil de determinado município não prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos 
de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série. 

 c)  A Polícia Civil de determinado município prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de 
idade que não é suspeito de ter cometido assassinatos em série. 

 d)  A Polícia Civil de determinado município prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de 
idade suspeito de não ter cometido assassinatos em série. 

 e)  A Polícia Civil de determinado município não prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos 
de idade que não é suspeito de ter cometido assassinatos em série. 

Comentários: 

A frase da questão é uma proposição simples, desta forma, para negarmos uma proposição simples 

que não possua todo, nenhum e algum, devemos negar apenas o primeiro verbo. Assim temos: 

 

 ͞A PŽůşĐŝĂ Cŝǀŝů ĚĞ ĚĞƚĞƌŵŝŶĂĚŽ ŵƵŶŝĐşƉŝŽ prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de 

idade suspeito de ter cometido assassinatos em série 

 

Negação:  

 ͞A PŽůşĐŝĂ Cŝǀŝů ĚĞ ĚĞƚĞƌŵŝŶĂĚŽ ŵƵŶŝĐşƉŝŽ não prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos 

de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série" 

Podemos ver que temos isso na alternativa B. Portanto, este é o nosso gabarito. 
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Gabarito: B 

14. CESPEʹ Arquivologia AAPU (TCDF)/2014 

Julgue o item que se segue, considerando a proposição P a seguir: Se o tribunal entende que o 
réu tem culpa, então o réu tem culpa. 

A ŶĞŐĂĕĆŽ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞O tribunaů ĞŶƚĞŶĚĞ ƋƵĞ Ž ƌĠƵ ƚĞŵ ĐƵůƉĂ͟ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĞǆƉƌĞƐƐĂ ƉŽƌ ͞O 
tribunaů ĞŶƚĞŶĚĞ ƋƵĞ Ž ƌĠƵ ŶĆŽ ƚĞŵ ĐƵůƉĂ͘͟ 

Comentários: 

Podemos ver que a frase acima se trata de uma oração simples: 

͞O tribunaů ĞŶƚĞŶĚĞ ƋƵĞ Ž ƌĠƵ ƚĞŵ ĐƵůƉĂ͟ 

Para negar, basta acharmos o verbo principal (entende) e colocarmos um não antes dele, ficando da 
seguinte forma: 

͞O tribunal não ĞŶƚĞŶĚĞ ƋƵĞ Ž ƌĠƵ ƚĞŵ ĐƵůƉĂ͟ 

Importante: Para o CESPE, na negação de Proposições simples devemos negar o primeiro verbo.  

Sendo assim, o gabarito está incorreto, haja visto que, a negação correta seria: ͞O tribunal não 
ĞŶƚĞŶĚĞ ƋƵĞ Ž ƌĠƵ ƚĞŵ ĐƵůƉĂ͟ 

Gabarito: Errado 

15. CESPE - AAMB(IBAMA)/2013 

Considere que as proposições sejam representadas por letras maiúsculas e que se utilizem os 
seguintes símbolos para os conectivos lógicos: ר ʹ conjunção; ש ʹ disjunção; ֜ ʹ condicional; ֞ ʹ Bicondicional. Nesse sentido, julgue o item seguinte. 

A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞“Ğ JŽĆŽ ŝŵƉůŝĐĂ ĐŽŵ MĂƌŝĂ Ğ MĂƌŝĂ ŝŵƉůŝĐĂ ĐŽŵ JŽĆŽ͕ ĞŶƚĆŽ ĞǀŝĚĞŶĐŝĂ-se que a 
ƌĞůĂĕĆŽ ĞŶƚƌĞ JŽĆŽ Ğ MĂƌŝĂ Ġ ĐŽŶĨůŝƚƵŽƐĂ͟ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂ ƉŽƌ 
[(P֜Q)ר(Q֜P)]֜R. 

Comentários: 

Vamos separar os conectivos para identificarmos as Proposições simples: 

͞Se João implica com Maria e Maria implica com João, então evidencia-se que a relação entre João 
Ğ MĂƌŝĂ Ġ ĐŽŶĨůŝƚƵŽƐĂ͟ 

Já podemos concluir que esta frase possui dois conectivos: Condicional (Se... então) e a conjunção 
(e). 

Podemos resumir da seguinte forma: 

Proposição P: "João implica com Maria" 

Proposição Q: "Maria Implica com João 

Proposição R: "A relação de João e Maria é conflituosa 
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Ficando da seguinte forma:  

P ^Q  R 

Portanto, nosso gabarito está errado. 

Importante: João Implica com Maria é diferente de João implica Maria. 

Gabarito: Errado 

16. CESPE - AAMB(IBAMA)/2013  

Considere que as proposições sejam representadas por letras maiúsculas e que se utilizem os 
seguintes símbolos para os conectivos lógicos: ר ʹ conjunção; ש ʹ disjunção; ֜ ʹ 
condicional; ֞ ʹ Bicondicional. Nesse sentido, julgue o item seguinte. 
A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞FŝƐĐĂůŝǌĂƌ ŽƐ ƉŽĚĞƌĞƐ ĐŽŶƐƚŝƚƵşĚŽƐ Ġ Ƶŵ ĚŽƐ ƉŝůĂƌĞƐ ĚĂ ĚĞŵŽĐƌĂĐŝĂ Ğ ŐĂƌĂŶƚŝƌ Ă 
ůŝďĞƌĚĂĚĞ ĚĞ ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ͕ ŽƵƚƌŽ ƉŝůĂƌ ĚĂ ĚĞŵŽĐƌĂĐŝĂ͟ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂ ƉŽƌ 
PרQ. 

Comentários: 

Novamente devemos reescrever a frase identificando os conectivos e as Proposições simples: 

• ͞FŝƐĐĂůŝǌĂƌ ŽƐ ƉŽĚĞƌĞƐ ĐŽŶƐƚŝƚƵşĚŽƐ Ġ Ƶŵ ĚŽƐ ƉŝůĂƌĞƐ ĚĂ Ěemocracia e garantir a 
ůŝďĞƌĚĂĚĞ ĚĞ ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ͕ ŽƵƚƌŽ ƉŝůĂƌ ĚĂ ĚĞŵŽĐƌĂĐŝĂ͟ 

Podemos verificar que esta frase possui apenas um conectivo: A conjunção (e). 

Podemos representar as Proposições simples da seguinte forma: 

P = Fiscalizar os poderes constituídos é um dos pilares da democracia 

Q = garantir a liberdade de expressão, outro pilar da democracia 

Desta forma, esta frase pode ser representada da seguinte forma: P ^ Q, portanto, gabarito correto. 

Gabarito: Certo 

17. CESPE - AFT (MTE)/2013 

Julgue o item subsequente, relacionado a lógica proposicional. 

A ƐĞŶƚĞŶĕĂ ͞A ƉƌĞƐĞŶĕĂ ĚĞ Ƶŵ ſƌŐĆŽ ŵĞĚŝĂĚŽƌ Ğ ƌĞŐƵůĂĚŽƌ ĚĂƐ ƌĞůĂĕƁĞƐ ĞŶƚƌĞ ĞŵƉƌĞŐĂĚŽƐ Ğ 
ƉĂƚƌƁĞƐ Ġ ŶĞĐĞƐƐĄƌŝĂ Ğŵ ƵŵĂ ƐŽĐŝĞĚĂĚĞ ƋƵĞ ďƵƐĐĂ Ă ũƵƐƚŝĕĂ ƐŽĐŝĂů͟ Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ƐŝŵƉůĞƐ͘ 

Comentários: 

PŽĚĞŵŽƐ ǀĞƌ ƋƵĞ ŶĆŽ ŚĄ Ă ƉƌĞƐĞŶĕĂ ĚĞ ĐŽŶĞĐƚŝǀŽƐ ;ƉŽƌ ŵĂŝƐ ƋƵĞ ĞǆŝƐƚĂ Ž ͞Ğ͟ ŶĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ͕ ĞůĞ ŶĆŽ 
está sendo utilizado com o intuito de unir proposições simples e, portanto, não faz desta proposição 
uma composta. 

A oração acima pode ser resumida da seguinte forma: 
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• A presença de um órgão é necessária em uma sociedade. 

Assim, conclui-se que o gabarito está correto. 

Gabarito: Certo 

18. CESPE - AFT (MTE)/2013 

Julgue o item subsequente, relacionado a lógica proposicional. 

A ƐĞŶƚĞŶĕĂ ͞O ĐƌĞƐĐŝŵĞŶƚŽ ĚŽ ŵĞƌĐĂĚŽ ŝŶĨŽƌŵĂů͕ ĐŽŵ ĞŵƉƌĞŐĂĚŽƐ ƐĞŵ ĐĂƌƚĞŝƌĂ ĂƐƐŝŶĂĚĂ͕ Ġ 
uma consequência do númeƌŽ ĞǆĐĞƐƐŝǀŽ ĚĞ ŝŵƉŽƐƚŽƐ ŝŶĐŝĚĞŶƚĞƐ ƐŽďƌĞ Ă ĨŽůŚĂ ĚĞ ƉĂŐĂŵĞŶƚŽƐ͟ 
pode ser corretamente representada, como uma proposição composta, na forma PїQ, em 
que P e Q sejam proposições simples convenientemente escolhidas. 

Comentários: 

Já sabemos que o posicionamento do CESPE é que se temos apenas uma oração principal, estamos 
diante de uma oração simples. 

͞O ĐƌĞƐĐŝŵĞŶƚŽ ĚŽ ŵĞƌĐĂĚŽ ŝŶĨŽƌŵĂů͕ ĐŽŵ ĞŵƉƌĞŐĂĚŽƐ ƐĞŵ ĐĂƌƚĞŝƌĂ ĂƐƐŝŶĂĚĂ͕ Ġ ƵŵĂ 
consequência do número excessivo de impostos incidentes sobre a folha de ƉĂŐĂŵĞŶƚŽƐ͘͟ 

Podemos ver que não é possível reduzir a frase, também não temos nenhum conectivo, portanto, 
esta é uma proposição simples. Desta forma, não podemos representá-la como uma proposição 
composta P Q. 

Importante: Quando a palavra consequência aparecer na frase, devemos observar se há uma relação 
de causa/efeito e se houver será proposição composta. Além disso, se há entre a palavra 
"consequência" dois verbos (de preferência no infinitivo) será uma proposição composta, se não 
houver, é simples. 

Gabarito: Errado 

19. CESPE ʹAA Administração Econômica(TCE-ES) /2013 

A ƐĞŶƚĞŶĕĂ ͞A ĚĞŵŽĐƌĂĐŝĂ Ġ ĐŽŶƐĞƋƵġŶĐŝĂ ĚĞ Ƶŵ ĂŶƐĞŝŽ͕ ĚĞ Ƶŵ ĚĞƐĞũŽ ĚŽ ŚŽŵĞŵ ƉŽƌ ĚĞĐŝĚŝƌ 
seu próprio destino e ďƵƐĐĂƌ ƉŽƌ ĨĞůŝĐŝĚĂĚĞ ă ƐƵĂ ƉƌſƉƌŝĂ ŵĂŶĞŝƌĂ͟ 

a) pode ser corretamente representada na forma PשQ, em que P e Q sejam proposições 
convenientemente escolhidas. 

 b) não é uma proposição lógica. 

 c) constitui uma proposição lógica simples. 

 ĚͿ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂ ŶĂ ĨŽƌŵĂ PїQ͕ Ğŵ ƋƵĞ P Ğ Q ƐĞũĂŵ ƉƌŽƉŽƐŝĕƁĞƐ 
convenientemente escolhidas. 

 ĞͿ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂ ŶĂ ĨŽƌŵĂ Pї΀QרR], em que P, Q e R sejam proposições 
convenientemente escolhidas. 
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Comentários: 

Temos a seguinte frase: 

͞A ĚĞŵŽĐƌĂĐŝĂ Ġ ĐŽŶƐĞƋƵġŶĐŝĂ ĚĞ Ƶŵ ĂŶƐĞŝŽ͕ ĚĞ Ƶŵ ĚĞƐĞũŽ ĚŽ ŚŽŵĞŵ ƉŽƌ ĚĞĐŝĚŝƌ ƐĞƵ ƉƌſƉƌŝŽ 
ĚĞƐƚŝŶŽ Ğ ďƵƐĐĂƌ ƉŽƌ ĨĞůŝĐŝĚĂĚĞ ă ƐƵĂ ƉƌſƉƌŝĂ ŵĂŶĞŝƌĂ͟ 

Se você observar, esta frase pode ser reduzida da seguinte maneira: 

A democracia é consequência de alguns fatores. 

Como já comentado nas questões anteriores, o CESPE tem o entendimento de que se a frase possui 
apenas uma oração principal, estamos diante de uma Proposição simples. 

Por este motivo, gabarito letra C. 

Gabarito: C 

20. CESPE ʹ Auditor de Controle Externo (TCE-RO) /2013 

Considere que um argumento seja formado pelas seguintes proposições: 

P1 A sociedade é um coletivo de pessoas cujo discernimento entre o bem e o mal depende de 
suas crenças, convicções e tradições. 

P2 as pessoas têm o direito ao livre pensar e à liberdade de expressão. 

P3 A sociedade tem paz quando a tolerância é a regra precípua do convívio entre os diversos 
grupos que a compõem. 

P4 Novas leis, com penas mais rígidas, devem ser incluídas no Código Penal, e deve ser 
estimulada uma atuação repressora e preventiva dos sistemas judicial e policial contra todo 
ato de intolerância. 

Com base nessas proposições, julgue o item subsecutivo. 

A PϮ ͸ AƐ ƉĞƐƐŽĂƐ ƚġŵ Ž ĚŝƌĞŝƚŽ ĂŽ ůŝǀƌĞ ƉĞŶƐĂƌ Ğ ă ůŝďĞƌĚĂĚĞ ĚĞ ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ ͸ Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ 
lógica simples. 

Comentários: 

A frase P2 diz o seguinte: 

As pessoas têm o direito ao livre pensar e à liberdade de expressão. 

As pessoas têm o direito. 

Podemos ver também que esta ĨƌĂƐĞ ŶĆŽ ƉŽƐƐƵŝ ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ͕ Ž ͞Ğ͟ ĚĞƐƚĂ ƋƵĞƐƚĆŽ Ġ Ƶŵ ĐŽŵƉůĞŵĞŶƚŽ 
de verbo. 

Esta frase possui apenas um sujeito principal, as pessoas, são elas que possuem o direito. 

Desta forma, de acordo com o entendimento do Cespe esta frase é uma Proposição simples. 

Gabarito: Certo 

Rafael Barbosa

Aula 00

Passo Estratégico Raciocínio Lóg. p/ Câmara dos Deputados (Analista Leg-Material e Patrimônio) 2019

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 

 

            
19 
38 

4 ʹ CHECKLIST DE ESTUDO 

1. Vamos revisão o que são Proposições; 
2. preciso revisar Leis de Morgan; 
3. Vamos relembrar Conjunção, Disjunção, Disjunção Exclusiva, Condicional, Bicondicional; 
4. Revisar Negações de Proposições Simples; 
5. Revisar Negações de Proposições Composta. 

5 ʹ PONTOS DE DESTAQUE 

PONTO #1:PROPOSIÇÕES 

Uma proposição é uma oração que admite valores lógicos Verdadeiro ou Falso. Lembrando que 
uma proposição não pode ser ao mesmo tempo verdadeira e falsa, ou seja, toda proposição é 
verdadeira ou é falsa.  

PROPOSIÇÃO SIMPLES 

Chamamos uma proposição de simples, se, e somente se, a proposição não possui qualquer outra 
proposição como sua componente. Assim, não conseguimos encontrar como parte de uma 
proposição simples alguma outra proposição diferente dela. Ou seja, não é possível subdividi-la em 
partes menores tais que alguma dessas partes sejam uma nova proposição.  

Exemplo de proposição simples: 

➢ Helena é irmã de Eduardo. 

Veja que não é possível identificarmos nenhuma outra proposição dentro da Proposição acima.  

Mesmo separando a Proposição acima em duas ou mais partes, não é possível encontrarmos uma 
outra Proposição dentro dela. 

Questão de prova: 

INÉDITA/2019 
A lógica matemática envolve compreensão e aplicação de estruturas lógicas. Em relação 
às estruturas lógicas, julgue o item a seguir. 
Uma proposição é dita simples se não possuir outra proposição como sua componente, 
ou seja, não se pode subdividi-la em partes menores. 

Comentários: 

Uma proposição é chamada de simples quando não possui qualquer outra proposição como sua 
componente. Assim, não conseguimos encontrar como parte de uma proposição simples alguma 
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outra proposição diferente dela. Ou seja, não é possível subdividi-la em partes menores tais que 
alguma dessas partes sejam uma nova proposição.  

Gabarito: Errado 

PROPOSIÇÃO COMPOSTA 

Neste tipo de Proposição, é possível encontrarmos uma ou mais Proposição novas dentro de uma 
Proposição original. Ou seja, quando conseguimos extrair de uma proposição uma outra Proposição, 
estamos diante de uma Proposição composta. 

Exemplo de Proposição composta: 

➢ Helena é irmã de Eduardo e Pedro é filho de Rodrigo.  

Acima vocês podem ver que dentro da Proposição composta apresentada é possível encontramos 
outra proposição. 

➢ Proposição original Helena é irmã de Eduardo e Pedro é filho de Rodrigo.  
➢ Proposição nova  Helena é irmã de Eduardo 
➢ Proposição nova  Pedro é filho de Rodrigo 

A seguir, iremos tratar das Leis de Morgan. 

PONTO #2:LEIS DE MORGAN 

Os teoremas do matemático Augustus de Morgan são propostas de simplificação de expressões em 
álgebra booleana de grande contribuição para os que estudam lógica matemática. Sua principal 
ƉƌĞŽĐƵƉĂĕĆŽ ĨŽŝ ĚĞĨŝŶŝƌ ƌĞŐƌĂƐ ƉĂƌĂ ĐŽŶǀĞƌƐĆŽ ĚĂƐ ƉƌŽƉŽƐŝĕƁĞƐ ůſŐŝĐĂƐ ͞OU͟ Ğŵ ͞E͕͟ Ğ ǀŝƐĞ ǀĞƌƐĂ͘ 

Uma proposição é uma oração que admite valores lógicos Verdadeiro ou Falso. Lembrando que 
uma proposição não pode ser ao mesmo tempo verdadeira e falsa, ou seja, toda proposição é 
verdadeira ou é falsa.  

Temos que ter em mente que nem todas as frases são proposições, vamos listar abaixo algumas 
frases que não são proposições: 

 Exclamações: Que dia lindo! 
 Perguntas: Para qual lugar você vai viajar depois de aprovado? 
 Ordens e pedidos (imperativo): Maria, faça isso com atenção. Maria, por favor, faça isso. 
 Frases sem verbo: Boa tarde. 
 Sentenças abertas: Possuem uma ou mais variáveis. Ex: Ele foi o melhor jogador do mundo 

em 2018. 

Esquematizando: 
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Vamos a um exemplo de como este assunto pode ser cobrado em provas: 

INÉDITA/2019 
Acerca de proposições, considere as seguintes frases. 
 
I Todo governante toma decisões, tendo como principal preocupação sua conservação 
no poder. 
II Qual o seu carro? 
III Estuda todos os dias! 
IV O Homem não é livre. 
 
São proposições apenas as frases correspondentes aos itens  
a) II e III.  
b) I e IV 
c) III e IV.  
d) I, II e III.  
e) I, II e IV. 

Comentários: 

Vimos no curso que frases imperativas, interrogativas, exclamativas, abertas, paradoxos e optativas 
não são Proposições lógicas.  

Agora vamos analisar cada item da questão: 

I Todo governante toma decisões, tendo como principal preocupação sua conservação no 
poder. 

N
ã

o
 s

ã
o

 P
ro

p
o

si
çõ

e
s Exlamações (!)

Perguntas (?)

Ordens e pedidos 
(imperativo)

Frases sem 
verbos

Sentenças 
abertas
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Certo: Frase declarativa, portanto é uma Proposição. 
II Qual é o seu carro? 

Errado: Frase interrogativa, desta forma, não é uma Proposição. 
III Estuda todos os dias! 

Errado: Frases exclamativas não são Proposições. 
IV O Homem não é livre. 

Certo: Esta é uma frase declarativa, portanto é uma Proposição. 
 
Sendo assim, apenas os itens I e IV são Proposições. 

Gabarito: B 

PONTO #3:CONJUNÇÃO, DISJUNÇÃO, DISJUNÇÃO EXCLUSIVA, CONDICIONAL, BICONDICIONAL 

Quando duas ou mais proposições são combinadas, são criadas proposições compostas, utilizando 
para isso os operadores lógicos. Vamos conhecê-los estudando as principais formas de proposições 
compostas.  

ĂͿ CŽŶũƵŶĕĆŽ ;͞Ğ͟Ϳ P Ğ Q / P ^Q: 

Numa conjunção afirmamos que as duas coisas acontecem ao mesmo tempo, sendo assim, esta 
proposição só será verdade se ambas as coisas serem verdadeiras. Caso uma delas for falsa, a frase 
toda será falsa. 

Exemplo: Rafael é Pernambucano e Alberto é Mineiro. 

Montando a tabela verdade: 

P: Rafael é Pernambucano Q: Alberto é Mineiro P^Q 
V V V 

V F F 

F V F 

F F F 

Como podemos ver acima, a proposição só será verdadeira se ambas forem verdadeiras. 

ďͿ DŝƐũƵŶĕĆŽ ;͞ŽƵ͟Ϳ P ŽƵ Q ͬ P  Q: 

Chamamos de disjunção a Proposição composta que é formada pelo duas Proposições simples 
ůŝŐĂĚĂƐ ƉĞůŽ ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ ůſŐŝĐŽ ͞ŽƵ͘͟ 

Numa disjunção, pelo menos um dos termos é verdadeiro. Assim sendo, esta proposição só será 
falsa se ambos os termos foram falsos. 

Exemplo: Rafael é Pernambucano ou Alberto é Mineiro. 
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P: Rafael é Pernambucano Q: Alberto é Mineiro P v Q 
V V V 

V F V 

F V V 

F F F 

CŽŵŽ ǀŽĐġ ƉŽĚĞ ǀĞƌ ŶĂ ĐŽůƵŶĂ ĚĂ ĚŝƌĞŝƚĂ͕ Ă ƷŶŝĐĂ ƉŽƐƐŝďŝůŝĚĂĚĞ ĚĞ ƵŵĂ DŝƐũƵŶĕĆŽ ĚŽ ƚŝƉŽ ͞Ɖ ŽƵ Ƌ͟ 
ser falsa ocorre quando tanto p quanto q não acontecem, isto é, são falsas. 

Questão de prova: 

INÉDITA/2019 
Um dos conceitos iniciais de lógica é o de estruturas lógicas. Em relação às estruturas 
lógicas, julgue o item a seguir. 
A proposição composta P ou Q é chamada disjunção de P ou Q e é simbolizada 
por P v Q.  Dessa forma, a disjunção P v Q só será falsa quando ambas forem falsas. 

Comentários: 

Chamamos de disjunção a Proposição composta que é formada pelo duas Proposições simples 
ůŝŐĂĚĂƐ ƉĞůŽ ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ ůſŐŝĐŽ ͞ŽƵ͘͟ 

Numa disjunção verdadeira, pelo menos um dos termos deve ser verdadeiro. Dessa forma, a 
proposição só será falsa se ambos os termos foram falsos. 

Exemplo: Rafael é alto ou Rosenildo é catarinense. 

P: Rafael é alto Q: Rosenildo é catarinense P v Q 
V V V 

V F V 

F V V 

F F F 

Como você pode ver na coluna da direita, a única possibilidade de uma disjunção do tipo ͞p ou q͟ 
ser falsa ocorre quando tanto p quanto q não acontecem, isto é, são falsas. 

Gabarito: Correto 

c) Disjunção exclusiva (Ou exclusivo) P ou Q / P v Q: 

Aqui, a proposição composta só é verdadeira se uma das proposições for verdadeira e a outra for 
falsa. 

Exemplo: Ou Rafael é Pernambucano ou Alberto é Mineiro. 

P: Rafael é Pernambucano Q: Alberto é Mineiro P v Q 
V V F 
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V F V 

F V V 

F F F 

Podemos ver que quando as duas proposições foram verdadeiras ou falsa (as duas com o mesmo 
valor lógico), o resultado será falso.  

d) Condicional (implicação)  P implica Q / PQ: 

A proposição composta condicional é aquela que possui duas Proposições simples ligadas pelo 
ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ ͞ƐĞ ĞŶƚĆŽ͘͟ 

Esta é a proposição composta mais cobrada em provas, portanto, atenção total aqui! Ela condicional 
representa uma condição: se acontece algo, automaticamente a consequência será verdadeira. Caso 
a consequência não ocorrer, temos uma proposição falsa. Vejamos: 

Exemplo: Se Rafael é Pernambucano, Alberto é Mineiro. 

P: Rafael é Pernambucano Q: Alberto é Mineiro P -->Q 
V V V 

V F F 

F V V 

F F V 

Uma condicional só será falsa se a condição for verdadeira e o resultado for falso. O famoso 
mnemônico Vera Fisher é falsa.  

Nas outras hipóteses desta condicional, a Proposição será verdadeira. 

ĞͿ BŝĐŽŶĚŝĐŝŽŶĂů ;͞ƐĞ Ğ ƐŽŵĞŶƚĞ ƐĞ͟Ϳ P Q: 

Resumimos uma Proposição condicional da seguinte forma: Ou as duas coisas acontecem 
simultaneamente ou então a Proposição será falsa. 

Ou seja, para uma Bicondicional ser verdadeira é necessário que o antecedente e o consequente 
aconteçam. Aqui, não basta um dos dois. 

Vejamos o exemplo: 

Exemplo: Rafael é Pernambucano se somente se Alberto é Mineiro. 

P: Rafael é Pernambucano Q: Alberto é Mineiro P <-->Q 
V V V 

V F F 

F V F 

F F V 
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Note, portanto, que a expressão P Q só é verdadeira quando tanto p quanto q acontecem (são 
verdadeiras), ou então quando ambas não acontecem (são falsas). Caso contrário, a proposição será 
falsa. 

PONTO #4:NEGAÇÕES DE PROPOSIÇÕES SIMPLES 

A representação de uma proposição simples pode ser definida com o Símbolo P. Consequentemente 
sua negação pode ser representada com o símbolo ~P (Não P).  

 Proposição simples: P 
 Negação: ~P 

DĞƐƚĂ ĨŽƌŵĂ͕ ƐĞ ƚĞŵŽƐ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ƐŝŵƉůĞƐ ͞ŽŶƚĞŵ ĚĞƵ ƐŽů͕͟ ƉŽĚĞŵŽƐ ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂ ĐŽŵ Ž 
símbolo P. Desta forma, sua ŶĞŐĂĕĆŽ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ͞NĆŽ Ġ ǀĞƌĚĂĚĞ ƋƵĞ ŽŶƚĞŵ ĚĞƵ ƐŽů ;ΕPͿ͘ 

Nas questões de prova, geralmente serão cobrados outros tipos de negações de proposições 
simples, você deve ter em mente o seguinte: Como posso dizer que esta frase está errada? 

Para resolver as questões de prova, a regra basicamente é a seguinte: para negar uma proposição 
ƐŝŵƉůĞƐ ĚĞǀĞŵŽƐ ŵŽĚŝĨŝĐĂƌ ĂƉĞŶĂƐ Ž ͞ ƐĞŶƚŝĚŽ͟ ĚĂ ĨƌĂƐĞ ;ůĞǀĂŶĚŽ Ă ĚĞƐĚŝǌĞƌ Ž ƋƵĞ ĨŽƌĂ ĂƉƌĞƐĞŶƚĂĚŽͿ͘ 

Vamos dar mais alguns exemplos: 

P : Meu carro é preto 

~P: Meu carro não é preto. 

P: Todos os fuscas são pretos. 

~P: Pelo menos um/ Algum fusca não é preto. 

P: Nenhum fusca é azul. 

~P: Pelo menos um/ algum fusca é azul. 

P: Márcio jogou futebol ontem. 

~P: Márcio não jogou futebol ontem.  

Estes foram apenas alguns exemplos, nos exercícios trabalharemos com outras formas de negações. 

 

 

 

 

Para negar uma proposição simples, 
lembre-se da pergunta que você 
deve fazer para si mesmo: como 
posso dizer que esta frase está 
errada? 
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PONTO #5: NEGAÇÕES DE PROPOSIÇÕES COMPOSTA 

Quando temos alguma das proposições compostas (conjunção, disjunção, disjunção exclusiva, 
condicional ou Bicondicional), podemos utilizar o mesmo método de negação das proposições 
simples: devemos buscar uma forma de desmentir quem estivesse falando aquela frase. 

a) Negação de conjunção (e) P e Q:  

PĂƌĂ ŶĞŐĂƌŵŽƐ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ĐŽŵƉŽƐƚĂ ůŝŐĂĚĂ ƉĞůŽ ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ ŽƉĞƌĂĐŝŽŶĂů ͞E͟ ͕ ďĂƐƚĂ ŶĞŐĂƌŵŽƐ 
ambas as proposições individuais(simples) e trocarmos o conectivo  ͞ e͟ ƉĞůŽ ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ ͟ ou͘͟ OƵ ƐĞũĂ͕ 
transformaremos uma conjunção em uma disjunção. 

Rafael é Pernambucano e Alberto é Mineiro. 

Para negar basta negarmos as duas afirmações e trocarmos o E pelo OU. 

Rafael não é Pernambucano ou Alberto não é Mineiro. 

Questão de prova: 

INÉDITA/2019 
Considerando a proposição ͞TƷůŝŽ ŶĆŽ ĨŽŝ ĂŽ ďĂŶĐŽ Ğ ĞůĞ ĞƐƚĄ ƐĞŵ ĚŝŶŚĞŝƌŽ͘͟ QƵĂů Ă 
negação da referida proposição? 
a) Túlio foi ao banco e ele não está sem dinheiro 
b) Túlio foi ao banco ou ele não está sem dinheiro 
c) Túlio não foi ao banco ou ele não está sem dinheiro 
d) Túlio foi ao banco e ele está sem dinheiro 

Comentários: 

Para negarmos uma proposição P e Q, devemos negar as duas proposições e trocar o e pelo ou. 

Vejamos. 

͞TƷůŝŽ não foi ao banco e ele está ƐĞŵ ĚŝŶŚĞŝƌŽ͟ 

A negação fica: 

Túlio foi ao banco ou ele não ĞƐƚĄ ƐĞŵ ĚŝŶŚĞŝƌŽ͟ 

Portanto, gabarito letra B. 

Gabarito: B 

b) Negação de disjunção (ou) P  ou Q:  

Aqui, basta negarmos ambas as proposições individuais (simples) e trocarmos o conectivo ͞ou͟ ƉĞůŽ 
ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ ͟e͘͟ OƵ ƐĞũĂ͕ ƚƌĂŶƐĨŽƌŵĂƌĞŵŽƐ ƵŵĂ ĚŝƐũƵŶĕĆŽ ŝŶĐůƵƐŝǀĂ Ğŵ ƵŵĂ ĐŽŶũƵŶĕĆŽ͘ 

Carmem é bonita ou João é feio. 

Negação:  
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Carmem não é bonita e João não é feio. 

c) Negação da operação da Disjunção Exclusiva (Ou P ou Q): 

Para negarmos uma proposição com a estrutura de uma disjunção exclusiva, transformá-la-emos em 
uma estrutura Bicondicional.  

Ou passarei o dia sem beber ou não vou à praia. 

Negação:  

Passarei o dia sem beber se somente se não vou à praia. 

Podemos ver que nesta frase acontece as duas coisas.  

d) Negação de Condicional PQ:  

Para negarmos uma proposição condicional, repete-se a primeira parte, troca-ƐĞ Ž ĐŽŶĞĐƚŝǀŽ ƉŽƌ ͞ Ğ͟ 
e nega-se a segunda parte. Vejamos: 

 Se sou inteligente então passarei no concurso. 

Negando, temos: 

Sou inteligente e não passarei no concurso. 

Questão de Prova: 

INÉDITA /2019 
Uma equivalente lógica para a proposição ʹ Se Joana é viúva, então José é casado ʹ está 
contida na alternativa:  
a) Joana não é viúva ou José é casado.  
b) Joana não é viúva e José é casado.  
c) Joana é viúva ou José é casado.  
d) Joana é viúva e José é casado.  
e) Joana é viúva ou José é casado. 

Comentários: 

Temos aqui uma condicional do tipo PQ, sendo: 

P = Joana é viúva 

Q = José é casado 

Sabemos que uma condicional P Q possui duas equivalências lógicas, sendo elas: 

~Q  ~P ou ~P v Q 

Portanto, vamos utilizar a segunda opção: ~P v Q 

Proposição: 

• Se Joana é viúva, então José é casado 

Equivalência: 
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• Joana não é viúva ou José é casado. 

Outra forma equivalente seria: 

• Se José não é casado, então Joana não é viúva. 

Vejamos que a proposição Joana não é viúva ou José é casado está descrita na letra A, portanto, este 
é o nosso gabarito. 

Gabarito: A 

e) Negação de Bicondicional PQ: 

Numa Bicondicional as duas coisas devem ocorrer juntas, ou então nenhuma delas pode ocorrer. 
Podemos desmenti-lo provando que uma das coisas ocorre (é verdadeira) enquanto a outra é falsa. 
Desta forma, transformaremos a frase em uma disjunção exclusiva. 

Passarei o dia sem beber se somente se não vou à praia. 

Negação: 

 Ou passarei o dia sem beber ou não vou à praia. 

Resumindo: 

 

6 - QUESTIONÁRIO DE REVISÃO 

Sem respostas: 

1. O que é uma Proposição?  

2. Quais frases não podem ser consideradas  

3. Como negar uma Proposição simples? 

4. Como negar uma Proposição composta? 

 

Negações:

Negação de 
Conjunção: Nega as 

duas e troca o 
conectivo "e" por 

"ou".

Negação de 
Disjunção: Nega as 

duas e troca o 
conectivo "ou" por 

"e".

Negação de uma 
Disjunção exclusiva: 

Transformar em 
bicondicional  (se 

somente se).

Negação de uma 
Condicional:  

Repetimos a primeira 
parte, negamos a 
segunda parte e 

trocamos o conectivo 
"então" por "'e".

Negação de uma 
Bicondicional: 

Devemos 
transformar em uma 
disjunção exclusiva 

(ou ou).
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Com respostas: 

1. O que é uma Proposição?  

Proposição é uma proposição é uma oração que admite valores lógicos Verdadeiro ou Falso. 
Lembrando que uma proposição não pode ser ao mesmo tempo verdadeira e falsa, ou seja, 
toda proposição é verdadeira ou é falsa.  

2. Quais frases não podem ser consideradas? 

Não são proposições frases Exclamativas, interrogativas, imperativas, frases sem verbos, 
sentenças abertas... 

3. Como negar uma Proposição simples? 

PĂƌĂ ŶĞŐĂƌ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ƐŝŵƉůĞƐ ĚĞǀĞŵŽƐ ŵŽĚŝĨŝĐĂƌ ĂƉĞŶĂƐ Ž ͞ƐĞŶƚŝĚŽ͟ ĚĂ ĨƌĂƐĞ 
(levando a desdizer o que fora apresentado). 

4. Como negar uma Proposição composta? 

Negação de Conjunção: Nega as duas e troca o conectivo "e" por "ou". 

Negação de Disjunção: Nega as duas e troca o conectivo "ou" por "e". 

Negação de uma Disjunção exclusiva: Transformar em Bicondicional  (ou ou). 

Negação de uma Condicional:  Repetimos a primeira parte, negamos a segunda parte e 
trocamos o conectivo "então" por "'e". 

Negação de uma Bicondicional: Devemos transformar em uma disjunção exclusiva (se 
somente se). 

7 - APOSTA ESTRATÉGICA 

É preciso entender que estamos diante de assuntos de muita importância para a sua prova. Por isso, 
prestem bastante atenção! 

1ª Aposta -Frases que não são Proposição: 

 

 

Não são 
Proposições

Exlamações (!) Perguntas (?)
Ordens e 
pedidos 

(imperativo)

Frases sem 
verbos

Sentenças 
abertas
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2ª Aposta- Negação das proposições.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 - CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Chegamos ao final desse nosso primeiro relatório do Passo Estratégico para Analista de Material e 
Patrimônio da Câmara dos Deputados. 

É preciso entender que estamos diante de assuntos de muita importância para a sua prova. Por isso, 
prestem bastante atenção! 

As questões trazidas neste relatório servem apenas como exemplo, por isso encorajamos que vocês 
arregacem as mangas e pratiquem bastante. Fazer o máximo de questões possível vai aproximar 
vocês da excelência. 

Por hoje é só! 

Rafael Barbosa 

 

 

 

͞“ĞŵƉre lembre que você é mais corajoso do que pensa, mais forte do que parece e mais esperto do que 
ĂĐƌĞĚŝƚĂ͘͟ 

- Christopher Robinʹ 

Negações das proposições  

Conjunção:   

Disjunção:  

Disjunção Exclusiva  

Simples  

Bicondicional  

Condicional  

Todo:  

Nenhum 

Nega as duas e troca 
o conectivo "ou" por 

"e". 

 

Transformar em 
bicondicional  (se 

somente se). 

 

Devemos transformar em 
uma disjunção exclusiva (ou 

ou). 

 

Repetimos a primeira parte, 
negamos a segunda parte e 

trocamos o conectivo "então" por 
"'e". 

Nega as duas e 
troca o conectivo "e" 

por "ou". 

 

Algum não é.  

Pelo menos um não é 

Existe... que não é. 

Algum é. 

Pelo menos um é. 

Existe... que é.  

Rafael Barbosa

Aula 00

Passo Estratégico Raciocínio Lóg. p/ Câmara dos Deputados (Analista Leg-Material e Patrimônio) 2019

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 

   31 
38 

9 - LISTA DAS QUESTÕES 

1. CESPE - Técnico Judiciário (TRE GO)/Apoio Especializado/Programação de Sistemas/2015 

A respeito de lógica proposicional, julgue o item subsequente. 

 
A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞NŽ BƌĂƐŝů͕ ϮϬй ĚŽƐ ĂĐŝĚĞŶƚĞƐ ĚĞ ƚƌąŶƐŝƚŽ ŽĐŽƌƌĞŵ ĐŽŵ ŝŶĚŝǀşĚƵŽƐ ƋƵĞ 
ĐŽŶƐƵŵŝƌĂŵ ďĞďŝĚĂ ĂůĐŽſůŝĐĂ͟ Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ƐŝŵƉůĞƐ͘ 

 
2. CESPE - Técnico Judiciário (TRE ES)/Apoio Especializado/Operação de Computadores/2011 

Entende-se por proposição todo conjunto de palavras ou símbolos que exprimem um 
pensamento de sentido completo, isto é, que afirmam fatos ou exprimam juízos a respeito de 
determinados entes. Na lógica bivalente, esse juízo, que é conhecido como valor lógico da 
proposição, pode ser verdadeiro (V) ou falso (F), sendo objeto de estudo desse ramo da lógica 
apenas as proposições que atendam ao princípio da não contradição, em que uma proposição 
não pode ser simultaneamente verdadeira e falsa; e ao princípio do terceiro excluído, em que 
os únicos valores lógicos possíveis para uma proposição são verdadeiro e falso. Com base 
nessas informações, julgue o item a seguir. 

 

A frase "Que dia maravilhoso!" consiste em uma proposição objeto de estudo da lógica 
bivalente. 

 

3. CESPE - Técnico Judiciário (TJ SE)/Administrativa/Judiciária/2014 

Julgue o item que se segue, relacionados à lógica proposicional. 

  

A ƐĞŶƚĞŶĕĂ ͞A ĐƌĞŶĕĂ Ğŵ ƵŵĂ ũƵƐƚŝĕĂ ĚŝǀŝŶĂ͕ ŝŵƉĂƌĐŝĂů͕ ŝŶĐŽƌƌƵƉƚşǀĞů Ğ ŝŶĨĂůşǀĞů Ġ ůĞŶŝƚŝǀŽ ƉĂƌĂ 
muitos que desconhecem os caminhos para a busca de seus direitos, assegurados na 
CŽŶƐƚŝƚƵŝĕĆŽ͟ Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ůſŐŝĐĂ ƐŝŵƉůĞƐ͘ 

 
4. CESPE - Analista Judiciário (TRE MS)/Apoio Especializado/Análise de Sistemas/2013 

Considere a seguinte sentença: A beleza e o vigor são companheiras da mocidade, e a nobreza 
e a sabedoria são irmãs dos dias de maturidade. Se P, Q e R são proposições simples e 
convenientemente escolhidas, essa sentença pode ser representada, simbolicamente, por 

a) (P ש Q) ֜ R. 

b) P ֜ (R ש Q). 

c) P ש Q. 
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d) P ר R. 

e) P ֜ R. 

 

5. CESPE - Analista Judiciário (TRT 7ª Região)/Administrativa/"Sem Especialidade"/2017 

Texto CB1A5AAA ʹ Proposição P 

A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias, mas não apresentou os 
comprovantes de pagamento; o juiz julgou, pois, procedente a ação movida pelo ex-
empregado. 

Proposição Q: A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias, mas não apresentou 
os comprovantes de pagamento. 

A proposição Q, anteriormente apresentada, está presente na proposição P do texto 
CB1A5AAA. 

A negação da proposição Q pode ser expressa por  

a) A empresa não alegou ter pago suas obrigações previdenciárias ou apresentou os 
comprovantes de pagamento.  

b) A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias ou não apresentou os 
comprovantes de pagamento.  

c) A empresa alegou ter pago suas obrigações previdenciárias e apresentou os comprovantes 
de pagamento.  

d) A empresa não alegou ter pago suas obrigações previdenciárias nem apresentou os 
comprovantes de pagamento. 

 

6. CESPE - Técnico Judiciário (TRF 1ª Região)/Administrativa/"Sem Especialidade"/2017  

A ƉĂƌƚŝƌ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P͗ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͕͘͟ ƋƵĞ ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚĞ Ă Ƶŵ ĚŝƚĂĚŽ 
popular, julgue o item. 

A ŶĞŐĂĕĆŽ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĞǆƉƌĞƐƐĂ ƉŽƌ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĞŶŽƐ͕ ĐŚŽƌĂ ŵĂŝƐ͘͟ 

 

7. CESPE - Técnico Judiciário (TRF 1ª Região)/Administrativa/"Sem Especialidade"/2017 

A ƉĂƌƚŝƌ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P͗ ͞QƵĞŵ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͕͘͟ ƋƵĞ ĐŽƌƌĞƐƉŽŶĚĞ Ă Ƶŵ ĚŝƚĂĚŽ 
popular, julgue o item. 

  

A ŶĞŐĂĕĆŽ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĞǆƉƌĞƐƐĂ ƉŽƌ ͞QƵĞŵ ŶĆŽ ƉŽĚĞ ŵĂŝƐ͕ ŶĆŽ ĐŚŽƌĂ ŵĞŶŽƐ͘͟ 

8. CESPE - Analista Judiciário (TJ SE)/Administrativa/Análise de Sistemas/2014 
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CŽŶƐŝĚĞƌĂŶĚŽ ƋƵĞ P ƐĞũĂ Ă ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞“Ğ ŽƐ ƐĞƌĞƐ ŚƵŵĂŶŽƐ ƐŽƵďĞƐƐĞŵ ƐĞ ĐŽŵƉŽƌƚĂƌ͕ ŚĂǀĞƌŝĂ 
ŵĞŶŽƐ ĐŽŶĨůŝƚŽƐ ĞŶƚƌĞ ŽƐ ƉŽǀŽƐ͕͟ ũƵůŐƵĞ Ž ŝƚĞŵ ƐĞŐƵŝŶƚĞ͘ 

A ŶĞŐĂĕĆŽ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ P ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ĞǆƉƌĞƐƐĂ ƉĞůĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞“Ğ ŽƐ ƐĞƌĞƐ 
ŚƵŵĂŶŽƐ ŶĆŽ ƐŽƵďĞƐƐĞŵ ƐĞ ĐŽŵƉŽƌƚĂƌ͕ ŶĆŽ ŚĂǀĞƌŝĂ ŵĞŶŽƐ ĐŽŶĨůŝƚŽƐ ĞŶƚƌĞ ŽƐ ƉŽǀŽƐ͘͟ 

 
9. CESPE - Especialista Técnico (BNB)/Analista de Sistema/2018 

Julgue o item que se segue, a respeito de lógica proposicional. 

A ƐĞŶƚĞŶĕĂ ͞É ũƵƐƚŽ ƋƵĞ ƚŽĚĂ Ă ƉŽƉƵůĂĕĆŽ ĚŽ ƉĂşƐ ƐĞũĂ ƉĞŶĂůŝǌĂĚĂ ƉĞůŽƐ ĞƌƌŽƐ ĚĞ ƐĞƵƐ 
ĚŝƌŝŐĞŶƚĞƐ͍ ͞Ġ uma proposição lógica composta. 

 
10. CESPE - AA (ANS) /2013 

Com relação às proposições lógicas, julgue o próximo item. 

A ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ ͞CŽŵŽ ŶĆŽ ƐĞ ŝŶĚŝŐŶĂƌ͕ ĂƐƐŝƐƚŝŶĚŽ ƚŽĚŽƐ ŽƐ ĚŝĂƐ Ă ĂƚŽƐ ĚĞ ǀŝŽůġŶĐŝĂ ĨŽƌƚƵŝƚŽƐ 
ĞƐƚĂŵƉĂĚŽƐ Ğŵ ƚŽĚŽƐ ŽƐ ŵĞŝŽƐ ĚĞ ĐŽŵƵŶŝĐĂĕĆŽ ĚŽ BƌĂƐŝů Ğ ĚŽ ŵƵŶĚŽ͍͟Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽsição 
lógica que pode ser representada por PїQ, em que P e Q são proposições lógicas 
convenientemente escolhidas 

 

11. CESPEʹOficial de Inteligência (ABIN)/2018 

Julgue o item a seguir, a respeito de lógica proposicional. 

A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞OƐ PŽĚĞƌĞƐ EǆĞĐƵƚŝǀŽ͕ LĞŐŝƐůĂƚŝǀŽ Ğ JƵĚŝĐŝĄƌŝŽ ĚĞǀĞŵ ĞƐƚĂƌ Ğŵ ĐŽŶƐƚĂŶƚĞ ĞƐƚĂĚŽ 
de alerta sobre as ações das agências de ŝŶƚĞůŝŐġŶĐŝĂ͘ ͞ƉŽĚĞ ser corretamente representada 
pela expressão lógica PרQרR, em que P, Q e R são proposições simples adequadamente 
escolhidas. 

 

12. CESPE ʹ Oficial de Inteligência(ABIN)/2018 

Julgue o item a seguir, a respeito de lógica proposicional. 

A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞A ǀŝŐŝůąŶĐŝĂ ĚŽƐ ĐŝĚĂĚĆŽƐ ĞǆĞƌĐŝĚĂ ƉĞůŽ EƐƚĂĚŽ Ġ ĐŽŶƐĞƋƵġŶĐŝĂ ĚĂ ƌĂĚŝĐĂůŝǌĂĕĆŽ 
da sociedade civil em suas posições ƉŽůşƚŝĐĂƐ͘ ͞ƉŽĚĞ ser corretamente representada pela 
ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ ůſŐŝĐĂ PїQ͕ Ğŵ ƋƵĞ P Ğ Q ƐĆŽ ƉƌŽƉŽƐŝĕƁĞƐ ƐŝŵƉůĞƐ ĞƐĐŽůŚŝĚĂƐ ĂĚĞƋƵadamente. 

 

13. CESPE ʹ Auxiliar Legislativo (PCie PE)/2016 

Texto CG1A06AAA 

A Polícia Civil de determinado município prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de idade 
suspeito de ter cometido assassinatos em série. Ele é suspeito de cortar, em três partes, o 
corpo de outro jovem e de enterrar as partes em um matagal, na região interiorana do 

Rafael Barbosa

Aula 00

Passo Estratégico Raciocínio Lóg. p/ Câmara dos Deputados (Analista Leg-Material e Patrimônio) 2019

www.estrategiaconcursos.com.br



 

 

   34 
38 

município. Ele é suspeito também de ter cometido outros dois esquartejamentos, já que foram 
encontrados vídeos em que ele supostamente aparece executando os crimes. 

  

Tendo como referência o texto CG1A06AAA, assinale a opção correspondente à negação 
ĐŽƌƌĞƚĂ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞A PŽůşĐŝĂ Cŝǀŝů ĚĞ ĚĞƚĞƌŵŝŶĂĚŽ ŵƵŶŝĐşƉŝŽ ƉƌĞŶĚĞƵ͕ ŶĂ ƐĞǆƚĂ-feira, um 
ũŽǀĞŵ ĚĞ ϮϮ ĂŶŽƐ ĚĞ ŝĚĂĚĞ ƐƵƐƉĞŝƚŽ ĚĞ ƚĞƌ ĐŽŵĞƚŝĚŽ ĂƐƐĂƐƐŝŶĂƚŽƐ Ğŵ ƐĠƌŝĞ͘͟ 

a)  A Polícia Civil de determinado município não prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos 
de idade que é suspeito de não ter cometido assassinatos em série. 

 b)  A Polícia Civil de determinado município não prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos 
de idade suspeito de ter cometido assassinatos em série. 

 c)  A Polícia Civil de determinado município prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de 
idade que não é suspeito de ter cometido assassinatos em série. 

 d)  A Polícia Civil de determinado município prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos de 
idade suspeito de não ter cometido assassinatos em série. 

 e)  A Polícia Civil de determinado município não prendeu, na sexta-feira, um jovem de 22 anos 
de idade que não é suspeito de ter cometido assassinatos em série. 

 

14. CESPE ʹ Arquivologia AAPU (TCDF)/2014 

Julgue o item que se segue, considerando a proposição P a seguir: Se o tribunal entende que o 
réu tem culpa, então o réu tem culpa. 

A ŶĞŐĂĕĆŽ ĚĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞O tribunaů ĞŶƚĞŶĚĞ ƋƵĞ Ž ƌĠƵ ƚĞŵ ĐƵůƉĂ͟ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĞǆƉƌĞƐƐĂ ƉŽƌ ͞O 
tribunaů ĞŶƚĞŶĚĞ ƋƵĞ Ž ƌĠƵ ŶĆŽ ƚĞŵ ĐƵůƉĂ͘͟ 

 

15. CESPE - AAMB(IBAMA)/2013 

Considere que as proposições sejam representadas por letras maiúsculas e que se utilizem os 
seguintes símbolos para os conectivos lógicos: ר ʹ conjunção; ש ʹ disjunção; ֜ ʹ condicional; ֞ ʹ Bicondicional. Nesse sentido, julgue o item seguinte. 

A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞“Ğ JŽĆŽ ŝŵƉůŝĐĂ ĐŽŵ MĂƌŝĂ Ğ MĂƌŝĂ ŝŵƉůŝĐĂ ĐŽŵ JŽĆŽ͕ ĞŶƚĆŽ ĞǀŝĚĞŶĐŝĂ-se que a 
ƌĞůĂĕĆŽ ĞŶƚƌĞ JŽĆŽ Ğ MĂƌŝĂ Ġ ĐŽŶĨůŝƚƵŽƐĂ͟ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂ ƉŽƌ 
[(P֜Q)ר(Q֜P)]֜R. 

 

16. CESPE - AAMB(IBAMA)/2013  

Considere que as proposições sejam representadas por letras maiúsculas e que se utilizem os 
seguintes símbolos para os conectivos lógicos: ר ʹ conjunção; ש ʹ disjunção; ֜ ʹ 
condicional; ֞ ʹ Bicondicional. Nesse sentido, julgue o item seguinte. 
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A ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ͞FŝƐĐĂůŝǌĂƌ ŽƐ ƉŽĚĞƌĞƐ ĐŽŶƐƚŝƚƵşĚŽƐ Ġ Ƶŵ ĚŽƐ ƉŝůĂƌĞƐ ĚĂ ĚĞŵŽĐƌĂĐŝĂ Ğ ŐĂƌĂŶƚŝƌ Ă 
ůŝďĞƌĚĂĚĞ ĚĞ ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ͕ ŽƵƚƌŽ ƉŝůĂƌ ĚĂ ĚĞŵŽĐƌĂĐŝĂ͟ ƉŽĚĞ ƐĞƌ Đorretamente representada por 
PרQ. 

 
17. CESPE - AFT (MTE)/2013 

Julgue o item subsequente, relacionado a lógica proposicional. 

A ƐĞŶƚĞŶĕĂ ͞A ƉƌĞƐĞŶĕĂ ĚĞ Ƶŵ ſƌŐĆŽ ŵĞĚŝĂĚŽƌ Ğ regulador das relações entre empregados e 
ƉĂƚƌƁĞƐ Ġ ŶĞĐĞƐƐĄƌŝĂ Ğŵ ƵŵĂ ƐŽĐŝĞĚĂĚĞ ƋƵĞ ďƵƐĐĂ Ă ũƵƐƚŝĕĂ ƐŽĐŝĂů͟ Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ ƐŝŵƉůĞƐ͘ 

 

18. CESPE - AFT (MTE)/2013 

Julgue o item subsequente, relacionado a lógica proposicional. 

A ƐĞŶƚĞŶĕĂ ͞O ĐƌĞƐĐŝŵĞŶƚŽ ĚŽ ŵĞƌĐĂĚŽ ŝŶĨŽƌŵĂů͕ ĐŽŵ ĞŵƉƌĞŐĂĚŽƐ ƐĞŵ ĐĂƌƚĞŝƌĂ ĂƐƐŝŶĂĚĂ͕ Ġ 
ƵŵĂ ĐŽŶƐĞƋƵġŶĐŝĂ ĚŽ ŶƷŵĞƌŽ ĞǆĐĞƐƐŝǀŽ ĚĞ ŝŵƉŽƐƚŽƐ ŝŶĐŝĚĞŶƚĞƐ ƐŽďƌĞ Ă ĨŽůŚĂ ĚĞ ƉĂŐĂŵĞŶƚŽƐ͟ 
pode ser corretamente representada, como uma proposição composta, na forma PїїQ, em 
que P e Q sejam proposições simples convenientemente escolhidas. 

 

19. CESPE ʹAA Administração Economica(TCE-ES)/2013 

A sentĞŶĕĂ ͞A ĚĞŵŽĐƌĂĐŝĂ Ġ ĐŽŶƐĞƋƵġŶĐŝĂ ĚĞ Ƶŵ ĂŶƐĞŝŽ͕ ĚĞ Ƶŵ ĚĞƐĞũŽ ĚŽ ŚŽŵĞŵ ƉŽƌ ĚĞĐŝĚŝƌ 
ƐĞƵ ƉƌſƉƌŝŽ ĚĞƐƚŝŶŽ Ğ ďƵƐĐĂƌ ƉŽƌ ĨĞůŝĐŝĚĂĚĞ ă ƐƵĂ ƉƌſƉƌŝĂ ŵĂŶĞŝƌĂ͟ 

a) pode ser corretamente representada na forma PשQ, em que P e Q sejam proposições 
convenientemente escolhidas. 

 b) não é uma proposição lógica. 

 c) constitui uma proposição lógica simples. 

 ĚͿ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂ ŶĂ ĨŽƌŵĂ PїQ͕ Ğŵ ƋƵĞ P Ğ Q ƐĞũĂŵ ƉƌŽƉŽƐŝĕƁĞƐ 
convenientemente escolhidas. 

 ĞͿ ƉŽĚĞ ƐĞƌ ĐŽƌƌĞƚĂŵĞŶƚĞ ƌĞƉƌĞƐĞŶƚĂĚĂ ŶĂ ĨŽƌŵĂ Pї΀QרR], em que P, Q e R sejam proposições 
convenientemente escolhidas. 

 

20. CESPE ʹ Auditor de Controle Externo (TCE-RO)/2013 

Considere que um argumento seja formado pelas seguintes proposições: 

P1 A sociedade é um coletivo de pessoas cujo discernimento entre o bem e o mal depende de 
suas crenças, convicções e tradições. 

P2 As pessoas têm o direito ao livre pensar e à liberdade de expressão. 

P3 A sociedade tem paz quando a tolerância é a regra precípua do convívio entre os diversos 
grupos que a compõem. 
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P4 Novas leis, com penas mais rígidas, devem ser incluídas no Código Penal, e deve ser 
estimulada uma atuação repressora e preventiva dos sistemas judicial e policial contra todo 
ato de intolerância. 

Com base nessas proposições, julgue o item subsecutivo. 

A PϮ ͸ AƐ ƉĞƐƐŽĂƐ ƚġŵ Ž ĚŝƌĞŝƚŽ ĂŽ ůŝǀƌĞ ƉĞŶƐĂƌ Ğ ă ůŝďĞƌĚĂĚĞ ĚĞ ĞǆƉƌĞƐƐĆŽ ͸ Ġ ƵŵĂ ƉƌŽƉŽƐŝĕĆŽ 
lógica simples. 

 

10 - GABARITO 

1) CERTO 
2) ERRADO 
3) CERTO 
4) D 
5) A 
6) ERRADO 
7) ERRADO 
8) ERRADO 
9) ERRADO 
10) ERRADO 
11) ERRADO 
12) ERRADO 
13) B 
14) ERRADO 
15) ERRADO 
16) CERTO 
17) CERTO 
18) ERRAOD 
19) C 
20) CERTO 
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11 ʹ MENTALIZANDO 

Pessoal! A seguir, trago alguns mapas mentais para que vocês possam utilizar como ferramenta de sedimentação do conteúdo 
estudado na aula de hoje. 
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